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HÀM SỐ  y = ax2(a ( 0)
I.MỤC TIÊUCẦN ĐẠT

1.Kiến thức  
- Thấy đ​ược trong thực tế có những hàm số dạng 
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 (a ( 0) 
- Tính chất và nhận xét về hàm số 
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2.Kĩ năng
- Học sinh biết cách tính giá trị của hàm số tư​ơng ứng với giá trị cho trư​ớc của biến số  
- Rèn kĩ năng phân tích tổng hợp, rèn tính chính xác, tính cẩn thận.
3.Thái độ 

- Học sinh thấy được thêm một lần nữa liên hệ hai chiều của Toán học với thực tế  Toán học xuất phát từ thực tế và nó quay trở lại phục vụ thực tế . 

- Tinh thần hoạt động tập thể, tinh thần tự giác, rèn tính chính xác.

- Ý thức tự giác học tập, tinh thần đoàn kết.
4. Phát triển năng lực:

          - Phát triển năng lực hợp tác, tính toán của học sinh.


II.CHUẨN BỊ 
	1. GV: 
	+ Thước thẳng, phấn màu, bảng phụ ghi 
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, 
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, tính chất của hàm số 

y = ax2 , 
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 ( sgk ) 

+ Soạn bài chu đáo , đọc kỹ giáo án . 

+ Giải các bài tập trong sgk , lựa chọn bài tập để chữa . 

	2. HS:
	+ Máy tính bỏ túi, đồ dùng học tập

+ Xem lại các ví dụ và bài tập đã chữa , giải các bài tập trong sgk . 


 3. Liên môn: Vật lí
III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC

1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ (4phút)
	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV : Yêu cầu 1HS lên bảng trả lời câu hỏi(giáo viên ghi nhanh ra góc bảng) 
- GV : Nhận xét và đánh giá bài làm của HS sau đó nhắc lại kiến thức đã học
	-HS1: Nêu định nghĩa hàm số bậc nhất và tính chất của nó . 

Trả lời 

+ Định nghĩa : 
Hàm số bậc nhất có dạng y = ax + b

(trong đó a, b là các số cho trước và a 
[image: image6.wmf]¹

 0)

+ Tính chất

Hàm số y = ax + b xác định ( x ( R

- Khi a > 0 ( hàm số đồng biến trên R

- Khi a < 0 ( hàm số nghịch biến trên R

	3. Bài mới (37 phút)
Hoạt động 1: Đặt vấn đề và giới thiệu nội dung chủ đề (2 phút)

	- GV: Trong chư​ơng II chúng ta đã nghiên cứu hàm số bậc nhất và đã biết rằng nó nảy sinh từ những nhu cầu của thực tế cuộc sống . Nh​ưng trong thực tế ta thấy có nhiều mối liên hệ được biểu thị bởi hàm số bậc hai . Và cũng như​ hàm số bậc nhất hàm số bậc hai cũng quay trở lại phục vụ thực tế nh​ư giải ph​ương trình  , giải bài toán bằng cách lập ph​ương trình  hay một số bài toán cực trị . Ta sẽ đi nghiên cứu vấn đề này trong chư​ơng IV . 
	-HS: Nghe 

	Hoạt động 2: Ví dụ mở đầu (10phút)
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	S1= 5.12 = 5 ; S4 = 5.42 = 80 

-HS:  Công thức S = 5t2  biểu thị một hàm số dạng y = ax2  với a ( 0 

-HS: Hàm số bậc hai có dạng tổng quát

 y = ax2  với a ( 0 

- Ví dụ: y = 2x2 , y = - 2x2 
	


	Hoạt động 3: Tính chất của hàm số y = ax2 ( a ( 0) (20 phút)
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	Hoạt động 4: Bài đọc thêm - Củng cố(5phút)

	- GV cho HS đọc bài đọc thêm trong sgk sau đó cho HS dùng máy tính bỏ túi vận dụng theo h​ướng dẫn trong sgk làm ví dụ 1 .
? Nêu công  thức tổng quát và tính chất của hàm số bậc hai 

? Giải bài tập 1 ( sgk - 30 ) - vận dụng bài đọc thêm và máy tính bỏ túi để làm . 

- GV nhận xét kết quả .
	-HS: Hàm số bậc hai có dạng tổng quát

 y = ax2  với a ( 0 

- Ví dụ: y = 2x2 , y = - 2x2 
-HS: Hàm số y = ax2 ( a ( 0) xác định với mọi x ( R và có tính chất : 

+ a > 0 ĐB khi x > 0, NB khi x < 0

+ a < 0 ĐB khi x < 0, NB khi x >0

-HS: Tự giải


4. Hướng dẫn về nhà (3 phút)


- Nắm chắc các tính chất đồng biến, nghịch biến của hàm số bậc hai . 


- Giá trị lớn nhất , nhỏ nhất mà hàm số đạt đư​ợc . 


- Giải các bài tập 2 , 3 ( sgk - 31 ) 


- HD bài 3 ( sgk ) : Công thức F = av2 
                                        a) tính a  
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HÀM SỐ  y = ax2(a ( 0)
III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC
1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ (7phút)
	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV : Yêu cầu 2HS lên bảng trả lời câu hỏi(giáo viên ghi nhanh ra góc bảng) 
- GV : Nhận xét và đánh giá bài làm của HS sau đó nhắc lại kiến thức đã học
	-HS1: Nêu tính chất của hàm số y = ax2(a (0)
Trả lời 

Hàm số bậc hai có dạng tổng quát

 y = ax2  với a ( 0 

- Ví dụ: y = 2x2 , y = - 2x2 
-HS: Hàm số y = ax2 ( a ( 0) xác định với mọi x ( R và có tính chất : 

+ a > 0 ĐB khi x > 0, NB khi x < 0

+ a < 0 ĐB khi x < 0, NB khi x >0

-HS2: Chữa bài tập 2( sgk - 31 ) 


	3. Bài mới (35 phút)
Hoạt động 1: Bài tập(30phút)

	- GV ra bài tập gọi HS đọc đề bài, ghi tóm tắt bài toán . 

? Dựa vào công thức bài ra hãy tính hằng số a 

? Từ công thức F = av2 tính a = ? 

? Hãy nêu cách tính F khi v = 10 m/s; khi v = 20 m/s . 

? Biết lực F = 12 000 N có thể tính được v = ? 

- GV cho HS làm bài sau đó lên bảng trình bày lời giải . 

- GV treo bảng phụ ghi đề bài gọi HS đọc và nêu cách làm. GV kẻ bảng sẵn gọi HS lên điền vào bảng . 

- GV treo bảng phụ ghi đề bài gọi HS đọc và nêu cách làm. GV kẻ bảng sẵn gọi HS lên điền vào bảng 
- GV treo bảng phụ ghi đầu bài lên bảng yêu cầu HS hoạt động  nhóm trong 5 phút  . 

- GV thu bài của các nhóm sau đó đưa lên bảng để chữa . 

- GV gọi HS đại diện 1 nhóm  lên bảng trình bày bài làm của nhóm mình . 

- Hãy điền giá trị thích hợp vào bảng trên GV cho HS lên bảng điền . 

- GV nhận xét và chữa bài của HS . 


	1.Bài tập 3(SGK - 31)  
Tóm tắt : 
F = av2 ; với v = 2m/s ( F = 120 N 

a) Tính a ? 

b) Tính F khi v = 10 m/s ; v = 20 m/s 

c) F = 12 000 N; ( v = ? 

Giải:

a) Từ công thức F = av2 
( a =
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Vậy hằng số a = 30 . 

b) Khi v = 10 m/s 
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  F = 30 . 102 = 30.100 
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   F = 3000N .

 Khi v = 20 m/s     
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 F = 30. 202 = 30.400 
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  F = 12000 N 
c) Với v = 20 m /s 
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 F = 12 000 N
Nên cánh buồm chỉ chịu được vận tốc gió là 20 m /s hay tương đương với 72 km/h 
Vậy con thuyền không thể đi trong bão với vận tốc 90 km/h 
2.Bài tập 36(SBT - 37)  
a,
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b) Ta có : 

A 
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C ( -2 ; 12 ) ; C’ ( 2 ; 12 ) 
3.Bài tập 5 (SBT - 37) 
a) Ta có y = at2 ( 
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Xét các tỉ số : 
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Vậy lần đầu tiên đo sai . 

b) Thay y = 6 , 25 vào công thức y = 
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Vì thời gian là số dương nên t = 5 ( giây ) 

c) Điền vào ô trống ở bảng trên : 
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	Hoạt động 2: Củng cố(5phút)

	? Nêu tính chất của hàm số y = ax2
(a ( 0)  
? Để tính giá trị của hàm số khi biết giá trị của biến số ta làm như thế nào ? 

? Giải bài tập 6 ( SBT - 37 ) - HS làm bài tương tự như bài tập 5 ( SBT ) 
	-HS: Nêu lại tính chất của hàm số y = ax2
(a ( 0)  
-HS: Lên bảng giải


4. Hướng dẫn về nhà(2phút)

- Ôn lại tính chất hàm số y = ax2 (a ( 0) v
- Các nhận xét về hàm số y = ax2 khi a > 0 và a < 0.


- Ôn lại khái niệm đồ thị y = f(x) .


- Làm bài tập 1, 2, 3 ( SBT - 36 ) 


- Chuẩn bị thước kẻ có chia khoảng, giấy kẻ ô vuông . 
                                                 Kí duyệt của tổ chuyên môn

Tuần 24 
CHỦ ĐỀ : HÀM SỐ y = ax2 (a ( 0)( 4 tiết )
VII.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC
Nội dung 3: đồ thị của hàm số   y = ax2
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1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ (5phút)

	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV : Yêu cầu 1HS lên bảng trả lời câu hỏi(giáo viên ghi nhanh ra góc bảng) 
- GV : Nhận xét và đánh giá bài làm của HS sau đó nhắc lại kiến thức đã học

	-HS1: Lập bảng giá trị của hai hàm số y = 2x2 y = 
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 sau đó biểu diễn các cặp điểm trên mặt phẳng toạ độ (x = -3 ;-2 ;- 1 ; 0 ; 1 ; 2 ; 3 )  
Trả lời 
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	3. Bài mới (37 phút)
Hoạt động 1: Đồ thị hàm số(13phút)

	? Dựa vào bảng giá trị đọc tọa độ các điểm O ;  C’ ; C ; B’; B ;  A’ ; A 

? Đồ thị hàm số y = 2x2 có dạng như thế nào
- GV yêu cầu HS  theo dõi quan sát đồ thị hàm số vẽ trên bảng trả lời các câu hỏi trong 
[image: image63.wmf]?1

 (sgk) 

- GV cho HS làm theo nhóm viết các đáp án ra phiếu sau đó cho HS kiếm tra chéo kết quả . 

* Nhóm 1 ( nhóm 2 ( nhóm 3 ( nhóm 4 ( nhóm 1 . 

-GV đưa ra các nhận xét đúng để HS đối chiếu.

? Vậy hãy nêu lại dạng đồ thị của hàm số y = 2x2 
	Bảng một số giá trị tương ứng của x và y 
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Trên mặt phẳng toạ độ lấy các điểm 

O ( 0 ; 0);  C’ ( - 1; 2) ; C ( 1 ; 2) ; B’( -2 ; 8) 

B ( 2 ; 8);  A’( -3 ; 18 ) ; A ( 3 ; 18 ) 
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-HS: Đồ thị hàm số y = 2x2có dạng như hình vẽ . 

[image: image64.wmf]?1

  ( sgk )

- Đồ thị hàm số nằm phía trên trục hoành . 

- Các điểm A và A’ ; B và B’ ; C và C’ đối xứng với nhau qua trục Oy ( trục tung ) 

- Điểm thấp nhất của đồ thị là O

	Hoạt động 2: Ví dụ 2( 34 - sgk) (12 phút)

	- GV ra ví dụ 2 gọi HS đọc đề bài và nêu cách vẽ đồ thị của hàm số trên . 

? Hãy thực hiện các yêu cầu sau để vẽ đồ thị của hàm số y = - 
[image: image65.wmf]2
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- GV cho HS làm theo nhóm   

   + Lập bảng một số giá trị .

   + Biểu diễn các cặp điểm đó trên mặt phẳng toạ độ .

   + Vẽ đồ thị dạng như trên . 

- GV yêu cầu HS thực hiện 
[image: image66.wmf]?2

 ( sgk )  tương tự như 
[image: image67.wmf]?1

 ( sgk ) 
	* Bảng một số giá trị tương ứng của x và y 
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Đồ thị hàm số . 
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Trên mặt phẳng toạ độ lấy các điểm  
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[image: image75.wmf]?2

 ( sgk ) 

- Đồ thị hàm số nằm phía dưới trục hoành .

- Điểm O ( 0 ; 0) là điểm cao nhất của đồ thị hàm số 

- Các cặp điểm P và P’; N và xứng với nhau qua trục tung . 

	Hoạt động 3: Nhận xét( 7phút)

	? Qua hai ví dụ trên em rút ra nhận xét gì về dạng đồ thị của hàm số y = ax2 
( a ( 0 ) 
- GV đưa nhận xét lên bảng và chốt lại vấn đề . 

- GV yêu cầu HS đọc 
[image: image76.wmf]?3

 (sgk) sau đó hướng dẫn HS làm 
[image: image77.wmf]?3

. 

? Dùng đồ thị hãy tìm điểm D có hoành độ bằng 3. Theo em ta làm thế nào

? Dùng công thức hàm số để tìm tung độ điểm D ta làm như thế nào 

- GV cho HS làm tương tự với phần b sau đó gọi HS lên bảng làm 

- GV nhận xét chữa bài . 

- GV nêu lại nhận xét về dạng đồ thị của hàm số  y = ax2 ( a ( 0 ) và các xác định điểm thuộc , không thuộc đồ thị hàm số 

- GV: Yêu cầu HS đọc chú ý trong sgk và ghi nhớ 
	-HS nhận xét

-HS: Làm 
[image: image78.wmf]?3

. 
*Dùng đồ thị 

Từ điểm 3 trên hoành độ kẻ song song với Oy  cắt đồ thị tại điểm D. Từ D kẻ song song với Ox ( cắt Oy tại điểm có tung độ là - 4,5  
*Dùng công thức

Thay x = 3 vào công thức hàm số ta có


[image: image79.wmf]2
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Vậy tọa độ D(3;-4,5)

-HS làm và có 2 điểm như thế, giá trị hoành độ của mỗi điểm là -3,16 và 3,16(ước lượng)

-HS nhận xét
*Chú ý ( sgk )  

	Hoạt động 4: Củng cố(5phút)


	 6

	-
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	-HS: Tự vẽ đồ thị vào giấy kẻ ô li 
	


4.Hướng dẫn về nhà (2phút)

- Học thuộc các khái niệm và cách vẽ đồ thị hàm số y = ax2 ( a ( 0) 


- Nắm chắc cách xác định một điểm thuộc đồ thị hàm số . 


- Xem lại các ví dụ đã chữa . 


- Giải các bài tập trong sgk - 36 , 37 ( BT 4 ; BT 5)


- Hướng dẫn BT 4 ( như phần củng cố - BT 5 ( tương tự ví dụ 1 và ví dụ 2 )
Thụy Trường, ngày .............tháng ......năm 2021
                                                 Kí duyệt của tổ chuyên môn
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